



## 区政府为何“主动”当被告?

本报记者 高敏 通讯员 魏澜

“林地垦造前后投入了几百万元,其中好些是向老乡借的钱,如果还不上,我真没脸回家了!”说话间,李为(化名)的眼角已然闪着泪光。10年前,李为向杭州某区政府承包了150亩林地进行垦造项目,可在投入了大量人力物力后,却被告知情情况有变——该地因靠近水库,被划定为饮用水源保护区。一边是投资回款和工人工资的问题,另一边是涉及民生保障的大事,如何两全?李为向杭州市中级人民法院递交了一份“民告官”诉状,而区政府本着“用法治思维解决问题”的原则,为李为请来了法律援助律师,“主动”当起了被告。

法院实地调查,多方沟通,居中调解,最终,这起行政补偿纠纷在数月的磋商后,各方达成一致意向的补偿方案。近日,李为和两地区政府分别给杭州中院送来了锦旗和感谢信,李为说,回想过去的这段时间,他比任何时候都能感受到“法治”这两个字的分量。

从2014年开始,李为根据承包合同的约定支付了相关费用,又投入大量资金聘请专业团队制定改造方案,“这里河流清澈,风景好,水质更好”,务农经验丰富的他对这片田地信心满满。谁知,2020年,李为接到通知,他所承包的土地被纳入农村饮用水水源保护区规划了,按规定应当停止垦造耕地计划。李为仿佛遭受晴天霹

雳,“现在停工,一分钱都收不回来了。”

原来,隔壁区政府为改善农村饮用水质量,将水库及其上下游生态整体划定为农村饮用水水源保护区,其中两区交界处一大片山林被划进保护范围,李为承包的林地正好也在这个范围内,并且靠近水库,更是水源保护地的重心。由于该保护区是隔壁区划定的,且在林地承包之后,李为所在地区政府一开始确实不知情。

区里也认为李为要求给予补偿的诉求有合理性,但是否符合补偿的情形?补偿款该由哪个区出?两区的责任该如何界定?种种棘手的问题摆在面前。区政府协助李为找到隔壁区的相关部门,请求协商赔偿李为个人前期支付的相关投入费用。

但遗憾的是,两区就如何履行补偿职责没有形成共识,也缺乏类似的先例可供参考。

“改造项目停了,也没有其他收入,真不知道这么多债该拿什么还”,李为的经济状况令人担忧。区政府商量后,出面联系了银行等金融机构,协调商量延期归还或降息减免等帮扶举措。同时,区政府提议寻求法院的帮助。

区政府“主动”当起被告,这在普通“民告官”案件中极为罕见。“民告官”不一定是坏事,就像这墙上的时钟,我们往顺时针走是希望能快速、高效地解决老百姓的问题,但有的时候往逆时针走,是尽可能减少他们的时间成本和心理压力。”区政府相关负责人说。(下转2版)



## 把身边的网格故事搬上舞台 舟山市首届网格员职业技能竞赛开赛

本报记者 马丽红 通讯员 朱望翰

本报讯 12月10日,舟山市首届网格员职业技能竞赛开赛。本次大赛由舟山市委社会工作部主办,由浙江浙法传媒集团承办。

团队赛中,舟山各区县按照网格团队的模式进行组队,每支队伍6名选手,由专职网格员、社工等组成。6支队伍把真实发生在身边的网格故事搬上了舞台,原汁原味的演出把比赛氛围推向高潮。

2008年,舟山在全国率先创立“网格化管理、组团式服务”工作机制,经过16年发展,网格化管理工作已成为该市基层治理的一张“金名片”。今年以来,舟山市委社工部提出“同舟共治”基层治理工作实施方案,进一步优化网格配置,实施“网格微治”工程,建强基层治理最小单元,着力强化网格员队伍能力水平和网格团队的整体合力。

经过一番激烈角逐,胡馨尹等6名网格员分获个人赛一、二、三等奖,嵊泗网格员团队获得团队赛一等奖。

## 把“时时放心不下”的责任感转化为 “事事心中有数”的行动力



苇文

习近平总书记强调:“以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化,为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障”,鲜明指出了政法机关在中国式现代化建设中的特殊使命。当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,政法工作正处于应对严峻风险挑战的攻坚克难期、重大考验期。广大政法干警当以探路者的气魄、闯关者的勇气、展示者的担当,将“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有数”的行动力,做到在机遇面前主动出击,在困难面前迎难而上,在风险面前积极应对,以实干之举坚决完成党和人民赋予的使命任务。

“时时放心不下”。我听了很有共鸣。”之后,又在多个场合强调“时时放心不下”的责任感。“时时放心不下”不单是对政法干警最基本的要求,还是一种高度自觉的精神状态,更是一种极端负责的工作作风。

“时时放心不下”体现了人民至上的坚定立场。习近平总书记指出:“江山就是人民,人民就是江山。”这是对党的根本宗旨、初心使命的高度概括和生动诠释。这就要求政法干警要做到“一枝一叶总关情”,主动深入到基层中去、人民群众中去,时时倾听群众的呼声,时时反映群众的愿景,时时了解群众的所忧所盼,以政法干警的“辛苦指数”换取人民群众的“幸福指数”。

“时时放心不下”体现了底线思维、极限思维。习近平总书记指出:“对变化莫测的形势要有一种底线意识、危机意识”。在政法工作现代化的进程中,任何时候都不能有侥幸心理,而要增强居安思危、未雨绸缪的底线思维、极限思维。这就要求政法干警要做到“一叶落知天下秋”,安而不忘危,存而不忘亡,治而不忘乱,把面临的困难估计得更充分一些,把风险隐患思考得更深入一些,下好先手棋,打好主动仗,坚

决防止各类“黑天鹅”“灰犀牛”事件发生。

“时时放心不下”体现了实干担当的精神。习近平总书记指出“实干是成就事业的必由之路。”成事兴业、实干为要。这就要求政法干警要做到“致广大而尽精微”,以只争朝夕、顽强拼搏的奋进姿态和攻坚克难、真抓实干的实际行动,接续奋斗前行,把分内的事做好,把应尽之责担好,努力创造经得起历史、人民、实践检验的政法工作实绩。

行动诠释责任担当。“事事心中有数”的行动力,体现了唯物辩证法的思维方式和工作方式,彰显了责任意识 and 行动力的有机统一。

要熟悉“事事心中有数”的底数。毛泽东同志指出:“领导干部心里是否有底?这绝非小事,而是至关重要的大事。”唯有心中有底,方能有所作为。这就要求政法干警对自己正在做和将要的工作情况了然于胸,对上级的决策部署做到心中有数,真正以“绝知此事要躬行”的态度作风做好每一项工作。(下转2版)

## 钱塘“河”解会 探索“抓源促治” 基层治理新实践

通讯员 董奕伶 黄蕾

“‘老娘舅’公平公正,咱们凡事讲道理好商量。”近日,在杭州市钱塘区河庄街道征迁分房现场以及商业楼盘的交房现场,“河”解会调解工作室(以下简称“‘河’解会”)首席调解员张忠海等人的出现,让群众吃下了一颗“定心丸”。

本次安置对象共1236户,当地政府采取阳光操作,与安置对象确认资料并按照规定确认安置区块及安置房型。同时,安排“河”解会调解员入驻征迁分房安置指挥部,对相关矛盾做到一手了解、一手化解。为解决辖区内某商品房问题,“河”解会还主动配合当地政府及区住建局一同入户走访,并与区相关部门督促房地产开发商履行保修义务,为业主排忧解难。

这是钱塘区矛盾纠纷全链条化解的一个缩影。(下转6版)